



# КВЗБАЖ

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА КПСС и ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана в январе 1922 года. ● № 286 [13788]. ● Пятница, 8 декабря 1972 года. ● Цена 2 коп.

## ВЕРНОСТЬ СЛОВУ

СО ВСЕХ концов страны идут хорошие вести: обязательства, принятые в честь 50-летия образования СССР, успешно выполняются. Сообщения лаконичны, только цифры и факты. Но за скупыми строками каждого рапорта — вдохновенный, напряженный труд коллектива, большая организаторская деятельность его авангарда — партийной организации.

Вот одно из многих сообщений. Металлурги Запсиба с начала года выдали сверх плана более 20 тысяч тонн стали, в полтора раза перекрыли проектную мощность конверторов, обеспечив самую высокую в стране стойкость сталеплавильных агрегатов. Как достигнут такой результат? Редакция связалась по телефону с заместителем секретаря парткома завода А. Ленским, который рассказывает:

Успех сталеваров сложился из многих факторов. Прежде всего по-новому организовали соревнование — в него включились так называемые сквозные бригады, то есть коллективы, связанные друг с другом технологической цепочкой и кровно заинтересованные в искоренении любого брака в работе. Они выдвинули лозунг: труднее пути повышения эффективности производства и производительности труда. Работники коллективов ежедневно и тут же намечают меры по устранению недостатков, поощряют лучших, передают опыт. Пример ударной работы подают партии, они крепко держат свое слово. В цехах действуют школы коммунистического труда и экономического всеобуча, ширится рационализаторское движение. Многие металлурги соревнуются за звание лауреата заводской премии — его присваивают тем, кто отличился в совершенствовании производства, обучении молодых рабочих.

Грандиозные планы нашей девятой пятилетки. Но под стать им и могучий размах социалистического соревнования за достижение новых успехов в развитии индустрии, сельского хозяйства, культуры и быта. На языках всех народов СССР звучат боевые лозунги, направленные к одной цели: встретить всенародный праздник юбилея трудовыми подвигами Родины. Принятые обязательства, как правило, основаны на серьезном анализе экономических возможностей и резервов, предусматривают конкретные пути повышения эффективности производства и производительности труда. Работники коллективов, специалисты проявляют высокую активность, стараются творчески находить в деле, выступают с ценными инициативами.

Все это, естественно, усиливает ответственность партийных организаций, призванных оперативно и целеустремленно руководить соревнованием, мобилизуя общие усилия на успешное осуществление решений XXIV съезда КПСС, планов девятой пятилетки. Первейший долг коммунистов — обеспечить, чтобы каждый труженник максимально проявил свои знания и способности, шел в ногу с коллективом. Для этого прежде всего надо глубоко, доходчиво разъяснять содержание очередных заданий и принимаемых обязательств. Однако еще встречаются факты, когда рабочие и специалисты плохо осведомлены о том, за что борется коллектив, как реализуются намеченные мероприятия. Нередко разъяснение обязательств, сканьем, бригады или цеха ведется в отрыве от задач, которые стоят перед предприятием в целом, городом или районом, областью или республикой, слабо увязываются с экономической политикой партии. Это снижает действенность и идейно-воспитательную роль соревнования.

Очень важна своевременная партийная поддержка инициативы тружеников. Речь тут идет, конечно, не о формальном одобрении. Главное — подтвердить энтузиазм людей живой организаторской работой, создать благоприятные условия для творческого поиска, творчества, как указывал В. И. Ленин, «практический контроль за тем, чтобы слово превращалось в дело». А для этого мало одобрить пожелания, надо досконально изучить его существо, проверить эффективность, определить конкретные пути распространения опыта новаторов. В постановлении ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ о развертывании Всесоюзного соревнования работников сельского хозяйства особо указывается на необходимость шире развивать его не только внутри коллективов, но и между звеньями, бригадами, хозяйствами, районами, областями, республиками, регулярно проводить взаимопроверки, заботиться о гласности и сравнимости результатов.

Именно так действует большинство партийных и профсоюзных организаций. Благодаря всесторонней партийной помощи многие ценные начинания обрели крепкие крылья, быстро набрали силу, стали достоянием масс. Кривля на пленуме ЦК КП Казахстана отмечалось, что успехи хлеборобов республики в нынешнем году способствовали широкому движению за повышение культуры земледелия, умножению силы гектара. А как оно началось? С инициативы тракторно-полеводческой бригады коммуниста Михаила Довжика из совхоза «Шуйский» Челябинградской области. Механизаторы разработали научно обоснованный план борьбы за высокие урожаи, их почва был одобрен Центральным Комитетом КП Казахстана. В ходе соревнования сельские парторганизации, районные комитеты обстоятельно познакомились с методами труда и условиями других хозяйств.

Участие миллионов труженников города и деревни в юбилейном соревновании позволяет эффективней вести работу по обобщению и распространению передового опыта. Но до сих пор не везде используются эти возможности. На ноябрьском пленуме ВЦСПС приводилась ситуация, когда ценный опыт не известен даже коллективам родственного предприятия. Отмечались и другие проблемы в организации соревнования. В ряде мест не учитывают возрастные требования, связанные с ускорением научно-технического прогресса, недооценивают моральные стимулы, допускают уравниловку в материальном поощрении. Коммунисты в первую очередь ответственны за оперативное устранение таких недостатков. Надо повсеместно применять разнообразные формы массовой работы — слеты передовиков и конкурсы по профессиям, встречи с новаторами, практический показ прогрессивных методов труда и т. д. Многие тут зависят от умелой координации партийными комитетами усилий хозяйственных, профсоюзных, комсомольских организаций.

Верность слову — традиция рабочего класса, всех тружеников нашей страны, воспитанная партией в духе высокой ответственности перед Родиной. Пусть же каждый коллектив с честью завершит второй год пятилетия, успешно выполнит свои обязательства!

(Передовая «Правды» за 7 декабря).

## В ОБКОМЕ КПСС, ОБЛИСПОЛКОМЕ, ОБЛСОВПРОФЕ И ОБКОМЕ ВЛКСМ НА СОРЕВНОВАНИЕ, ТРУЖЕНИКИ ЗЕМЛЕДЕЛИЯ!

Бюро обкома КПСС, исполком областного Совета депутатов трудящихся, президиум облсовпрофа и бюро обкома ВЛКСМ отметили, что в совхозах, колхозах, объединениях и отделениях «Сельхозтехники» проводится большая работа по обсуждению постановления ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ «О развертывании Всесоюзного социалистического соревнования работников сельского хозяйства за увеличение производства и заготовок зерна и других продуктов земледелия в 1973 году».

Земледельцы совхозов и колхозов принимают повышенные обязательства. Труженики Ленинск-Кузнецкого района решили в 1973 году с площади 83 тыс. гектаров собрать по 22 центнера зерна с гектара и продать его государству 30,800 тонн.

Хлеборобы совхоза «Чусовитинский» поставили задачу: получить зерновых по 25 центнеров, картофеля — 120, кукурузы — 250, кормовых корнеплодов — 220 и сена многолетних трав — 35 центнеров на каждом гектаре и продать государству не менее 3,8 тыс. тонн зерна.

Колхозники совхоза «Шахтер» намечают конкретные меры по увеличению производства зерна и увеличению кормовой базы, взяли обязательства получить зерновых по 25 центнеров с гектара, снизить себестоимость продукции земледелия не менее чем на 10 процентов.

Колхозники колхоза им. Ильича Беловского района за счет совершенствования структуры зерновых и кормовых и расширения площадей зернобобовых культур определили свои рубежи по продаже двух с половиной планов зерна государству и полного обеспечения животноводства кормами.

Колхозники колхоза им. Митуркина и бригады № 2 колхоза «Ударник полей» Промышленновского района за счет сохранения почвенного плодородия и совершенствования противозероизной обработки почвы приняли обязательство получить не менее 25 центнеров зерна с гектара.

Полеводы бригады № 2 совхоза «Ягуновский» за счет повышения культуры земледелия, внедрения комплексной механизации и совершенствования технологии решили получить с каждого гектара кормовых угодий сена многолетних трав не менее 35 центнеров, кукурузы — 250 центнеров, вырастить и собрать сена многолетних трав не менее 25 тонн.

Многие коллективы совхозов и колхозов области пересматривают свои социалистические обязательства и определяют новые рубежи по получению высоких урожаев в будущем году.

## СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

работников сельского хозяйства Ленинск-Кузнецкого района по увеличению производства и заготовок зерна и других продуктов земледелия в 1973 году

Мы, труженики полей Ленинск-Кузнецкого района, обсудив постановление ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ «О развертывании Всесоюзного социалистического соревнования работников сельского хозяйства за увеличение производства и заготовок зерна и других продуктов земледелия в 1973 году», решили вступить в это соревнование. Мы уверены, что приложим все свои силы, знания и опыт, сделаем все, чтобы в будущем году добиться значительного увеличения производства зерна и других продуктов земледелия. Считаем главным резервом для этого повышение урожайности всех сельскохозяйственных культур.

В 1972 году хлеборобы района в сложных погодных условиях получили по 20,9 центнера зерна с каждого гектара из 78 тысяч гектаров посевов. А в отдельных хозяйствах (колхоз им. Коминтерна, совхоз «Новонаповский», колхоз «Ленинградский» и др.) зерна получили по 23 — 28 центнеров с гектара.

Прогнозируя итоги 1973 года в растениеводстве, хлеборобы вскрывают неиспользованные резервы и считают необходимым в 1973 году получить с каждого гектара по 22 центнера зерна, достичь валовой сбор его до 180—185 тысяч тонн — на 21 тыс. 500 тонн больше, чем в 1972 году. А такие хозяйства, как колхозы им. Коминтерна, «Победа», совхозы им. Чапаева, «Возвышения», «Чусовитинский», Ленинский отгормосовхоз и другие,

ду, бюро обкома КПСС, исполком областного Совета депутатов трудящихся, президиум облсовпрофа и бюро обкома ВЛКСМ обязали райкомы партии, Маринский и Топкинский горкомы КПСС, райкомы, Маринский и Топкинский горисполкомы, райкомы профсоюза работников сельского хозяйства и заготовок, райкомы ВЛКСМ, партийные, профсоюзные, комсомольские организации, руководителей совхозов, колхозов, отделений «Сельхозтехники» обсудить во всех коллективах постановление ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ «О развертывании Всесоюзного социалистического соревнования работников сельского хозяйства за увеличение производства и заготовок зерна и других продуктов земледелия в 1973 году», поддержать инициативу передовых колхозов, совхозов, отделений и бригад области по развертыванию социалистического соревнования за увеличение производства и заготовок продуктов земледелия.

Одобрена инициатива колхозников, рабочих совхозов, механизаторов, специалистов, всех работников сельского хозяйства Ленинск-Кузнецкого района, совхозов «Чусовитинский», «Шахтер», колхозов им. Ильича Беловского района, им. Митуркина и бригады № 2 колхоза «Ударник полей» Промышленновского района, бригады № 2 совхоза «Ягуновский», включившихся во Всесоюзное социалистическое соревнование за получение в 1973 году высоких урожаев и увеличение валовых сборов зерна и других продуктов земледелия.

Обкому профсоюза рабочих и служащих сельского хозяйства и заготовок, обкому ВЛКСМ, управлению сельского хозяйства облполкома, областному производственному объединению совхозов и специализированным трестам поручено разработать условия областного социалистического соревнования работников сельского хозяйства и определить для коллективов звеньев, бригад, отделений, передовиков земледелия, доивных скотов, налучших показателей во Всесоюзном социалистическом соревновании, конкретные меры морального и материального поощрения.

Райкомы партии, райкомы профсоюза работников сельского хозяйства и заготовок, управления сельского хозяйства райисполкомов обязаны разработать районные условия социалистического соревнования работников сельского хозяйства.

Редакция газет «Кувшас» и «Комсомолец Кузбасса», комитет по телевидению и радиовещанию, редакция районных газет предложено широко освещать ход Всесоюзного социалистического соревнования труженников полей, распространять и пропагандировать передовой опыт.

решили, получить зерна по 25 и больше центнеров с гектара.

Многие бригады обязуются вырастить еще более высокий урожай.

Хозяйства района, занимающиеся растениеводством, примут все меры, чтобы собрать овощей не менее 120, картофеля — 110 центнеров с гектара. Эти хозяйства дополнительно к имеющимся сдадут в эксплуатацию 10 тысяч кв. метров пленочных теплиц.

Совхозы и колхозы продолжают борьбу за высокую культуру земледелия. Будет усилена структура посевных площадей, внедрены высокоурожайные районированные сорта зерновых культур. Поставлена цель — иметь под посев в 1973 году 75 — 80 процентов семян зерновых первого и второго классов. Колхозы и совхозы борются за то, чтобы под ноябрь урожай вывели на поля 300 тысяч тонн органических удобрений — на 70 тысяч тонн больше, чем было вывезено под урожай этого года.

В эти дни в хозяйствах района полным ходом идет ремонт сельскохозяйственной техники. Тракторы и другие машины будут подготовлены к 1 марта, а уборочные машины — в основном до начала сева. В зимние месяцы в училищах профтехобразования на курсах механизаторского всеобуча и слесари шефов подготовят 395 механизаторов, в том числе 150 комбайнеров, 315 трактористов-машинистов повысят классность. В соревновании включатся и работники район-

ного объединения «Сельхозтехника».

Высокие обязательства приняты и по созданию прочной кормовой базы для животноводства. Решено получить по 220 центнеров зерновой массы кукурузы и 200 центнеров корнеплодов с гектара.

Намечается заготовить 45 тысяч тонн сена, 29 тысяч тонн сенажа, 2,800 тонн витаминной муки. Будет создано долготравяное культурное луговое и пастбище, 1,500 гектаров, из них 700 га — орожаемых и с поливом. Кроме того, поверхность улучшим сенокосов и пастбищ 5 тысяч гектаров, произведем коренное улучшение лугов на 1,200 гектарах.

Укрепление кормовой базы позволит району повысить продуктивность скота и птицы, продать государству 8,722 тонны мяса, 43,890 тонн молока, 12 млн. 700 тысяч яиц. Картофеля будет продано 15,680 тонн, зерна — 30,800 тонн, овшей — 6,240 тонн, значительно больше, чем в предшествующие годы.

Силами колхозов и совхозов и шефов г. Ленинск-Кузнецкого в 1973 году будет построено три агропромышленных комплекса и два комбинированных цеха.

Мы призываем коллективы колхозов и совхозов области вступить во Всесоюзное социалистическое соревнование за повышение урожаев и увеличение валового производства зерна и других продуктов земледелия, за дальнейший подъем экономики хозяйства.

Обязательства обсуждены и приняты в колхозах и совхозах района.



## ВЧЕРА В ОБЛАСТИ

Ровно декаду отработал коллектив международной шахты «Томская» в счет 1973 года.

Особенно хорошо пошла работа на шахте, когда коллектив стал на трудовую вахту в честь юбилея образования нашего государства. Все производственные и добычные бригады пересмотрели свои социалистические обязательства. Лидером же в соревновании стала бригада мастеров механизированной добычи угля И. Н. Овощенко. В дни ударной вахты коллектив установил новый рекорд добычи угля. Теперь он равен 22,785 тоннам.

Досрочно выполнен годовой план, горняки отработали Родине дополнительно более 32 тысяч тонн топлива.

Проектировщики Новокузнецкого отделения института «Электротранспорт» приступили к разработке плана реконструкции электрической цепи линии электропередачи «1300» Западно-Сибирского металлургического завода.

Создание новых электрических систем и реконструкция существующих на металлургических заводах — вот главное направление работы коллектива отделения института. По его проекту создавалось электрооборудование большинства комплексов КМК и Запсиба. Например, недавно коллектив выполнил большую задачу, спроектировал электрическую систему нового конверторного цеха, который скоро будет строиться на Западно-Сибирском металлургическом заводе.

Коллектив Прокопьевского производственного экспериментального управления взрывных работ начал эксперименты с обрушением скрепы методом торфяных лав.

Пока взрывники ведут поиски лучшего варианта разрушения крепких пород кровли. Не первый раз они приходят на помощь горнякам. Недавно на шахте «Северная» Кемеровского рудника успешно прошел испытания в забоях, особо опасных по выбросу метана, новый способ беспламенного взрыва. Здесь роль взрывчатки выполняли баллоны со сжатым воздухом.

Эксперимент продолжится на шахте «Ноградская». Здесь уже смонтированы мощные компрессоры, способные сжимать воздух до 860 атмосфер. Поданный по специальному пневмопроводу в забой сжатый воздух начнет работать вместо аммиака.

На шахте «Капитальная» Осинниковского рудника начались подготовительные работы по монтажу нового механизированного комплекса.

Внимательно следит коллектив шахты за успехами бригады Василия Дроздова. И это понятно: ей доверили отработать первый на шахте механизированный комплекс. Опыт управления им ни у кого в бригаде не было. Тогда горняки решили поучиться у механизаторов соседних шахт — «Осинниковская» и «Алардская». Две недели практики дали много. С первых же дней работы у себя на шахте коллектив пошел уверенно. До тысячи тонн угля в сутки выдают сейчас горняки из лавы.

Новая техника оправдала себя.

Четыре года руководит очистной бригадой на шахте

«Сибирская» Юрий Семенов. В этом коллективе плечом к плечу по-ударному трудятся русские, украинцы, татары, немцы, марийцы. Передовая бригада, соревнуясь за достойную встречу полувекового юбилея СССР, брала обязательство выдать к концу года 2,000 тонн угля сверх плана. Горняки уже перекрыли его почти вдвое.

НА СНИМКЕ: бригадир очистной бригады Юрий Семенов.

Фото В. Грозного.

г. Анжеро-Судженск.

## СОВЕТСКО-ЧИЛИЙСКИЕ ПЕРЕГОВОРЫ

6 декабря в Кремле начались переговоры Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнев, члена Политбюро ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР И. В. Подгорного, члена Политбюро ЦК КПСС, Председателя Совета Министров СССР А. Н. Косыгина, члена Политбюро ЦК КПСС, секретаря ЦК КПСС А. П. Кирилленко, кандидата в члены Политбюро ЦК КПСС, секретаря ЦК КПСС Б. Н. Пономарева, члена ЦК КПСС, министра иностранных дел СССР А. А. Громы-

ко с Президентом Республики Чили Сальвадором Альенде Госсен, прибывшим в Советский Союз с официальным визитом.

В ходе переговоров, проходивших в обстановке дружбы и полного взаимопонимания, были рассмотрены вопросы дальнейшего развития советско-чилийских отношений. Состоялся также обмен мнениями по некоторым актуальным международным проблемам.

Переговоры будут продолжаться.

(ТАСС).

## В ЧЕСТЬ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ ЧИЛИ

Президиум Верховного Совета СССР и Советское правительство 6 декабря дали в Большом Кремлевском дворце обед в честь Президента Республики Чили Сальвадора Альенде Госсен.

Вместе с высоким гостем и его супругой на обеде были члены правительства Республики Чили, прибывшие в Москву. Генеральный секретарь Коммунистической партии Чили Луис Корвалан, а также временный поверенный в делах Республики Чили в Советском Союзе Марио Даррингранди, другие официальные лица.

С советской стороны на обеде были товарищи Л. И. Брежнев, Г. И. Воронов, В. В. Гришин, А. П. Кирилленко, А. Н. Косыгин, Ф. Д. Кулаков, К. Т. Мазуров, А. Я. Пельше, Н. В. Подгорный, М. А. Сушков, А. Н. Шеленин, П. Е. Шелест, Ю. В. Андропов, П. Н. Демичев, Б. Н. Пономарев, М. С. Соломечев, Д. Ф. Устинов, И. В. Капотов, К. Ф. Катухин и другие.

Член Политбюро ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорный и Президент Республики Чили Сальвадор Альенде обменялись речами, которые были выслушаны с большим вниманием и встречены аплодисментами.

Обед прошел в теплой, дружественной обстановке.

(ТАСС).

## В ПОСТОЯННЫХ КОМИССИЯХ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РСФСР

6 декабря в связи с предстоящей очередной сессией Верховного Совета РСФСР под председательством депутата С. Н. Сабанеева состоялось совместное заседание планово-бюджетной комиссии и представителей отраслевых комиссий, комиссий по делам молодежи и по охране природы Верховного Совета Российской Федерации. Депутаты заслушали доклады заместителя Председателя Совета Министров РСФСР, председателя Госплана республики К. М. Герасимова о проекте Государственного плана развития народного хозяйства РСФСР на 1973 год, министра Финансов РСФСР И. И. Федосова о проекте Государственного бюджета РСФСР на 1973 год и об исполнении Государственного бюджета РСФСР за 1971 год.

Было заслушано сообщение заместителя председателя планово-бюджетной комиссии Л. А. Борисова о работе работы планово-бюджетной комиссии и представителей отраслевых комиссий, комиссий по делам молодежи и по охране природы по предварительному рассмотрению проектов плана и бюджета образовано двенадцать совместных подготовительных комиссий.

В заседании приняли участие секретарь Президиума Верховного Совета РСФСР Х. П. Нешков, руководители министерств и ведомств РСФСР, ответственные работники Президиума Верховного Совета РСФСР.

В тот же день состоялись заседания всех подготовительных комиссий. Они начали рассмотрение соответствующих разделов проектов Государственного плана развития народного хозяйства РСФСР на 1973 год, Государственного бюджета РСФСР на 1973 год и отчета об исполнении бюджета за 1971 год.

(ТАСС).

МЕХАНИЗАЦИЮ — ВСПОМОГАТЕЛЬНЫМ ПРОЦЕССАМ

А ОПЫТ — ЧЕРЕЗ ДОРОГУ...

Среди многих направлений научно-технического прогресса одним из важнейших является механизация трудовых и ручных работ.

В Кемерово конференция работников химических предприятий области, проработавшая в течение нескольких дней, закончилась на днях.

Участники конференции — это руководители ремонтных служб предприятий — не только слушали доклады, но и смотрели специально подготовленные кинофильмы, показавшие с конкретными адресами средства механизации погрузочно-разгрузочных и складских работ.

На место важные ознакомились с представленными участниками конференции возможностями увидеть и почувствовать (многие в действительности машины и механизмы, примененные на химических предприятиях Кемерово, М. как отметил в заключительном слове заведующий отделом химической промышленности обкома КПСС П. Е. Трихин, ознакомились с опытом на заводах тысяч километров — часто под боком, у соседа есть много ценного.

Действительно, у каждого химического предприятия нашлось в механизации что-то свое интересное. На Новокемеровском химкомбинате — пульсирующие экстракторы, ликвидирующие ручной труд на ремонте погружных насосов.

На «Карболите» широко применены новые погрузочно-разгрузочные машины, такие как механический универсальный грузчик и мягкие резиновые конвейеры для перевозки сыпучих грузов. Заместитель главного инженера завода А. Е. Нимцов назвал адреса заводоуправлений этих машин и конвейеров, рассказал, как их можно приобрести — вопрос для заинтересованных лиц очень существенный.

На Новокузнецком химфармазаводе и Кемеровском аналитическом узле проектируют и изготавливают сушилки, механизмы просеивания и фасовки.

Да, к сожалению, так бывает: можно работать в 10 минут, а сдать друг от друга не зная, что делается у соседа. Да что в одном городе — на одном заводе! Может показаться курьезом, но только на конференции один из цеховых механиков химкомбината узнал, что на вапороктам есть интересующая его установка по очистке трубок ашарагтры.

Но не только в обмене опытом видна польза конференции. На XXIV съезде партии шла речь о снижении трудовых затрат, в первую очередь за счет сокращения ручного и физического тяжелого труда. Это вопрос социальный. Поэтому хотя и есть на химических предприятиях области успехи в механизации, мы должны говорить о медлительности этого процесса.

На Новокемеровском химкомбинате, заводах «Карболит», аналитическом красочном и ряде других предприятий работают втулочные и механические станки. Сюда входят многие сотни грузиков, упаковочников, слесарей, электромонтеров, электрослесарей — то есть как раз рабочие тех профессий, в которых чаще всего нуждаются на предприятиях.

Наверное, эти цифры — а за ними люди, работающие порой буквально в поте лица, — заставили многих задуматься. Ведь пополнились на заводе идет сейчас с 8-10 классов или в технических училищах.

лидного вознаграждения, допустим, премией по пункту девять — лишь бы не сорвали штат. Где же выход? Выход видится в том, чтобы часть высвободившихся кадров оставляли для направления на участки внедрения механизации, чтобы в первую очередь выполнялись заказы по этим видам работ для того цеха, который высвободил больше людей (так, например, делается на Ашкери-Судженском химфармазаводе).

Кстати, на химических предприятиях области по-прежнему организовано внедрение механизации. На одном из участков по внедрению механизации есть в каждом цехе, на другом — их восемь. Тут директор ежемесячно заслушивает отчеты и контролирует ход внедрения механизации; парком, заводом и общественностью не отряпают от нее глаз, а на другом — ни главный инженер, ни его заместитель (не говоря о директоре) по вопросам механизации не занимаются. Надо, чтобы положительный опыт привнес на всех предприятиях.

Некоторые участники конференции (начальник «Сибхимпрома» А. Ф. Усаев, заместитель главного механика НКХИ М. Ф. Новиков) поднимали вопросы централизации и специализации ремонтных работ, внедрения поузловых методов, применения специального инструмента и приспособлений как важных факторов снижения трудоемкости. Да, ремонтные операции механизированы меньше всего. Бытует мнение, что в единичных операциях — а их, мол, у нас, химиков, большинство — средства малой механизации применять невыгодно. Дело институты и отделы НИТ — изучить и определить, в каких именно цехах, на каких именно инструментах или приспособлениях следует применять. По крайней мере кемеровские институты — проектные и научно-исследовательские — не занимаются проблемами механизации. Ни структура их, ни тематика не рассчитаны на это. Справедливо прозвучал упрек заместителя начальника производственного аммиачного комбината О. М. Санковича в адрес ГИАПа, который, проектируя отечественный по всем экономическим данным агрегат, не задумался о его ремонтности. Проектники, кроме подъемных кранов, не предусмотрели никаких средств механизации. Действительно, если у Кемеровского филиала ГИАП нет возможности сделать эти проработки, то почему бы ему как генеральному проектировщику не пригласить специализированные институты или бюро? Это уже результат определенного взгляда на механизацию.

Удивляет также позиция главного института по транспортным механизмам (ВНИИТМаш) и Министерства тяжелого, энергетического и транспортного машиностроения. В рамках отрасли промышленности и химии, стройматериалов, пищевой и т. д. — отгружают продукцию в мешках. По крайней мере шесть разных проектов — конструкторских бюро и заводов проектируют и изготавливают принципиально одинаковую машину — погрузчик мешков в вагоны. Есть и иностранные модели. Но одной, хорошей и надежной, выпускаемой серийно одним заводом, — нет.

А кто в Министерстве химической промышленности — управление по науке и технике или управление по ремонту и оборудованию — должен заниматься всем комплексом вопросов по механизации трудовых и тяжелых ручных работ от планирования, снабжения материалами и оборудованием до обеспечения каталогами на средства механизации и инструментом, обобщения и обмена опытом? Например, в Минкоме ПКБ, рассказывает на конференции ведущий инженер этой организации Е. С. Алейников, создан альбом средств механизации, но неизвестно, когда он будет размножен и попадет ли вообще на предприятия. А если и попадет, то уместно ли что-то заказывать, так как специализированный инструмент выпускают заводы Минмонтажспецстроя и только для своих организаций. Эти вопросы тоже нужно решать.

Усиление внимания к вопросам механизации все-таки надежду, что наступление на ручной труд станет более широким и энергичным. Что выполнение рекомендаций конференции будет осуществляться всеми коллективами и контролироваться партийными комитетами.

Л. ГАБАИ.



ФОТОИНФОРМАЦИЯ

Специальность механика холодильных установок еще недавно считалась редкой. Сейчас только в спортивно-техническом клубе ДОСААФ Заводского района дипломы механиков ежегодно получают около 50 человек.



Валентина Санникова — маляр из бригады Веры Тихоновской (первое строительное управление треста «Кемеровжилстрой»).

На СНИМКЕ: старший инструктор-методист Г. Ф. Лавров (слева) объясняет курсантам клуба Надежде Размахиной, Галине Герус и Вячеславу Кочеткову принцип работы домашнего холодильника.

Фото В. Грозного.

Валентина Санникова — маляр из бригады Веры Тихоновской (первое строительное управление треста «Кемеровжилстрой»).

Фото В. Скляра.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ: ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ

ПРОВЕРКА НА ДЕЛЕ

Силы, опыт приходит к человеку в конкретных делах. И активность тоже. Я такой вывод делаю еще раз, размышляя над итогами нашего отчетно-выборного партийного собрания.

Нелегко у нас в управлении собрать коммунистов. Работу транспорта не оставишь — кто-то в это время водит трамвай, а кто-то — троллейбус, неизбежны командировки. Но, несмотря на это, на собрании была хорошая явка коммунистов. Из 113 членов партии и кандидатов пришли 104 человека.

Разговор шел деловой, с критикой и самокритикой, с выявлением трудностей коллектива и путей их преодоления. Выступавшие говорили, что рабочий ритм города, его предпринятые, настроение людей, выполнение государственного плана и социалистических обязательств во многом зависят от транспорта. Отправляясь утром на работу, люди волнуются: как дойдет, не опоздаю ли на работу? Ответственность за это ложится на водителей трамваев, троллейбусов.

В докладе секретаря партийной организации О. А. Крынецкий отметил ряд недостатков за отчетный период. В частности, не все нормально с дисциплиной в коллективах трамвайного и троллейбусного депо. Грубое слово водителя, кондуктора кладет порой пятно на весь коллектив управления. На воспитание людей надо направлять свое внимание коммунистам, комсомольцам, всем командным кадрам управления.

За плечами и минуем на отчетно-выборном собрании мы увидели прежде всего партийное бюро, его члены: как они старались, что смогли, достаточно ли были инициативны, принципиальны, настойчивы? Часть бывших членов партбюро оказалась неадекватной при выдвижении кандидатур в новый состав. Не оправдал доверия В. М. Кузнецов, начальник цеха планового ремонта. Он не выдерживал, за грубость с подчиненными был строго наказан, а позднее за хулиганские действия исключен из партии. Случай с Кузнецовым многими должен научить партийное бюро. Он показывает, как надо заниматься воспитанием коммуниста.

Член бюро, штукатур-маляр ремонтно-строительного участка М. Ф. Васильевская допустила за отчетный период серьезное нарушение дисциплины. Вместе с тем за это время на конкретном деле выросли новые активисты. Водитель трамвая А. Г. Турко, например, показала себя активной при решении насущных вопросов жизни коллектива. При обсуждении на партийном собрании вопроса о повышении цен на билеты и ответственности за выполнение обязательств в социалистическом соревновании она остро критиковала руководителей звена профсоюзной и тех командиров производства, которые мало помогают рабочим в освоении новых трамваев. Всегда принципиальна, говорит правду в глаза. В коллективе ее за это уважают. Уважают также те, которым от нее достается.

И еще об одной черте Турковой. Она умеет разглядеть в человеке добрую искру. В партийной организации обратила внимание: она больше всего дала рекомендаций вступающим в партию. Доброжелатель-

Т Р У Д И ТЕХНИЧЕСКИЙ ПРОГРЕСС

В Кузбасском политехническом институте состоялась межвузовская научно-теоретическая конференция на тему: «Влияние современной научно-технической революции на изменение характера и содержания труда рабочих, инженерно-технических работников и ученых».

На пленарном заседании были заслушаны доклады ректора Кузбасского политехнического института, профессора В. Г. Кожкина — «Современная научно-техническая революция и проблемы индустриализации Кузбасса»; доктора технических наук, профессора Б. Г. Тарасова — «Проблемы подготовки кадров в условиях современной научно-технической революции»; доктора биологических наук, профессора Е. Д. Логачева — «Основные проблемы экологии человека в свете современной научно-технической революции»; заведующего сек-

тором Ленинградского отделения Института философии АН СССР И. И. Леймана — «Функционирование научно-коллектива».

Конференция явилась продолжением и развитием комплексного исследования, по проблеме «Современная научно-техническая революция и гуманизм». На конференции рассмотрены и обсуждены такие проблемы, как изменение места человека в общественном производстве в условиях современной научно-технической революции, подготовка кадров, характер и содержание труда.

Конференция обратила внимание ученых на дальнейшую всестороннюю и глубокую разработку комплексной темы «Современная научно-техническая революция и гуманизм», на координацию научно-исследовательских работ.

А. АРОНОВ, А. ШЕРИН.

РЕПОРТАЖ

ПОСЛЕДНИЙ КРУГ

Третьего декабря мы выводим последнюю лошадь из шахты. Транспорт переведен на электровозную тягу. Что, разве до сих пор вед землей работа, ли кони? Да, как это ни странно, — да.

Этот репортаж можно начать с любопытного факта. В годы Великой Отечественной войны горняки шахты «Центральная» (нынешний второй район «Северной») отработали на-гора до двух тысяч тонн угля в сутки. Тогда электровозов и в помине здесь не было — весь уголь к столу откатывали лошадьми. Иногда, как рассказывал бывший конюх и начальник шахты «Северной» Г. Ф. Казанин, под землей работало 75—80 лошадей и денщиков. Это в двадцатые—сороковые годы. Шахта особая, геологически, очень много выделается метана, одним словом, сверхкатегорийная. А электровозов повышенной надежности в стране не хватало. Вот и выручали кони.

Нынешней осенью построили во втором районе (горняки-79) депо, реконструировали пути, спустили три электровоза. Можно было пересаживать вышедших конюхов, которые закончили курсы машинистов, на электровозы. И вот, что называется, обкатали новые машины, дали добро, и оставшихся лошадей вывели на пенсию.

Нынешней осенью построили во втором районе (горняки-79) депо, реконструировали пути, спустили три электровоза. Можно было пересаживать вышедших конюхов, которые закончили курсы машинистов, на электровозы. И вот, что называется, обкатали новые машины, дали добро, и оставшихся лошадей вывели на пенсию.

М. ЦЕРБАКОВ.

В МИРЕ НАУКИ И ТЕХНИКИ

Полимеры уплотняют бетон

Срок службы подземных сооружений в несколько раз увеличивается полимеры. Включив в состав цементного раствора латекс синтетического происхождения и нерастворимые смолы, специалисты Литовского института строительства и архитектуры сделали бетон абсолютно водонепроницаемым.

Грузовые троллейбусы

Первая промышленная партия грузовых троллейбусов изготовлена Киевским заводом электрического транспорта. Применение их вместо автомашин для внутригородских перевозок будет способствовать снижению уровня шума и концентрации вредных газов.

Троллейбус этот оснащен двумя мощными двигателями — внешним и внутренним горения. В городской черте он получит питание от контактной сети, а за пределами города водитель сможет включить мотор внутреннего сгорания.

Новый троллейбус рассчитан на перевозку грузов весом до восьми тонн. Он развивает скорость до 70 километров в час при работе в электрическом приводе и до 85 километров — в автомобильном.

Мозаика ГОРОДСКИХ НОВОСТЕЙ

Именные часы — школьнику

Несколько необычно была на этот раз встреча учащихся четвертой средней школы № 83 с работниками пожарной охраны. Гости рассказали о самоотверженном поступке воспитанника школы — восьмилетнего Саши Воробьева. Он первым заметил пожар в жилом доме, сообщил об этом. А когда Саша узнал, что в гордом помещении остался маленький ребенок, он, не раздумывая, бросился к нему на помощь.

С большим риском для жизни, в комнате, наполненной удушливым дымом, ему с трудом удалось найти шестилетнего Олю Салову и вынести ее в безопасное место.

Здесь же, на встрече, был зачитан приказ начальника областного управления пожарной охраны полковника А. И. Мартынова о награждении отважного комсомольца ценным именовым подарком. Под аллюзии были вручены награды, на которых четко выгравированы слова: «Саше Воробьеву за спасение ребенка на пожаре».

А. ДОРОШЕНКО.

Цветы на юбилей

У цветоводов «Горзелестрой» горячая пора: к торжествам по случаю 50-летия образования СССР нужны цветы — много букетов и корзин. И, словно по заказу, сейчас, в эти дни, под стелюшными куполом теплиц ежедневно распускается по тысяче алых, красных и белых гвоздик, сотни нежно-каштановых...

А вчерашняя уловил этот необычный груз — корзины с цветами — жители Мариинска и Ленинска Кузнецкого на торжественные заседания, посвященные 50-летию СССР.

Музыкальный диалог

Дворцов культуры

Послеавтра с большим концертом на сцене Дворца культуры имени 50-летия Октября в Кировском районе выступил народный ансамбль хозяев этого Дворца и Дворца культуры им. Артема г. Прокопьевска. Музыкальный диалог двух дворцов культуры посвящается 50-летию образования СССР.

К новогоднему празднику

Какой же новогодний праздник без пушистой и душистой лесной гостьи в городской квартире — елки? Декабрь только что начался, а торговля елками уже в самом разгаре. Магазины горпромторга, леспротектората, лесхозов продают кемеровчанам 15 тысяч елок.

Декабрь — месяц свадоб

Заключая год об областном центре Л. А. Слычева говорит: — Канун нового года в городе всегда богат на шумные и веселые свадьбы. В этом месяце Дворец бракосочетания будет работать три субботних дня вместо обычных двух. Пятьсот молодых семей спешат заключить союз влюбленных сердец.



Кемеровский ВЫПУСК

# В СТРАНАХ СОЦИАЛИЗМА

## Слова, идущие от сердца

ПРАГА. «Удивительная страна, удивительный народ! Его путь — грядущий путь всего человечества» — такую запись оставила группа рабочих из Кромержинки в книге отзывов на выставке «50 лет СССР», организованной в чехословацкой столице.

Эта выставка работает уже более трех недель, но интерес к ней в Чехословакии не ослабевает. Ежедневно со всех концов республиканской территории в Прагу поток экскурсионных автобусов, доставляя на выставку десятки тысяч людей. Ее экспозиция, отражающая достижения советского народа во всех областях экономики, науки и культуры, производит глубокое впечатление на посетителей. За три недели работы выставки здесь за-

полнены две объемистые книги отзывов, в которых оставили свои записи десятки тысяч людей.

Они свидетельствуют о глубоком дружеском чувстве, которое питает братский чехословацкий народ к советскому народу, о том, как высоко ценят здесь успехи Советской страны.

«Выставка великолепно выразила словами» — И. Калкова, Л. Пихова — работницы швейной фабрики из города Писек.

«Выставка производит громадное впечатление. Пусть смотрят апологеты Запада на достижения СССР и мирового социализма», — написала группа рабочих машиностроительного завода в Кладно.

С большой охотой ищут в книге отзывов о своих впечатлениях чехословацкие школьники. Наибольший интерес у них вызывают разделы, посвященные покор-

ению космоса и освоению Арктики и Антарктики.

На выставке побывал 650-тысячный посетитель.

## Конструкторы — земледельцам

СОФИЯ. Десятки новых машин разработаны в Русенском научно-исследовательском и проектно-конструкторском институте сельскохозяйственного машиностроения. Коллектив института стремится вилотную приложить творческую конструкторскую работу к нуждам сельскохозяйственного производства. В последнее время, преворая в жизнь коллективную программу социалистической интеграции, институт в сотрудничестве с научными коллективами Советского Союза и ГДР создает ряд новых машин и механизмов для земледельцев трех братских стран. Од-

на из них — универсальная машина для посева пшеницы, ячменя, овса и ржи. Она действует с трактором Т-150 и имеет производительность 1,8 гектара в час при ширине захвата 3,6 метра. С ее помощью можно также вносить в почву удобрения.

## Тираж — 126 миллионов

БУХАРЕСТ. Советская художественная и научная литература пользуется большим спросом в социалистической Румынии.

За четверть с лишним века, прошедшие после победы народной власти, в республике было издано более десяти тысяч названий книг русских и советских авторов общим тиражом, превышающим 126 миллионов экземпляров.

В этом году румынские читатели имели возможность приобрести новые издания переводов произведений ряда известных и очень популярных русских писателей и советских писателей. Румынские издательства отмечают 50-летие образования СССР выпуском в свет новых переводов ряда произведений из сокровищницы советской литературы.

(ТАСС).



БОНИ. Неонацистские круги в Нижней Саксонии намерены создать еще одну группировку и назвать ее «германской национальной партией». Среди «инициаторов» создания этой неонацистской группировки — один из бывших лидеров национал-демократической партии Тилен, в свое время вышедший из нее в результате борьбы за власть с известным неонацистским вождом Фан Тадемом.

Как отмечает печать, «германская национальная партия» должна стать новым «лунным» собором националистов и бывших членов «НДП» — неонацистской партии, потерпевшей сокрушительное поражение на недавних выборах в бундестаг.

ТОНИО. Представители японского комитета по помощи народу Вьетнама и других демократических организаций приняли участие в демонстрации протеста у посольства США, а также у здания посольства, представляющего сайгонский режим. Демонстранты потребовали, чтобы правительство США немедленно повисло соглашение об установлении мира во Вьетнаме, прекратило бомбардировки территории ДРВ и минирование входов в порты Северного Вьетнама. Демонстранты потребовали также, чтобы правительство США прекратило поддержку сайгонского режима. Японские демократы решительно осудили репрессии и убийства патриотов Южного Вьетнама, осуществляемые сайгонским режимом.

ЛОНДОН. Консервативное большинство в палате общин одобрило введение «налога на приращенную стоимость», который будет применяться в сфере торговли и услуг. В результате ожидается повышение цен в среднем на 10 процентов.

Лейборист Денис Хилл заявил, что введение нового налога приведет к дальнейшему росту дороговизны в Англии и что больше всего от него пострадают беднейшие слои населения.

ВАШИНГТОН. Правительство США, опасаясь участия в воздушном пиратстве в стране, приняло экстренные меры по предотвращению роста самолетов. Министр торговли Уильям Волкер издал распоряжение, вводящее новые, более жесткие правила проверки пассажиров перед посадкой в самолет. При регистрации и посадке будут присутствовать вооруженные агенты секретной службы. Все пассажиры будут подвергаться экстренному контролю. Будет проверяться ручная кладь в связи с установкой электронного оборудования и содержанием вооруженных агентов автоматическим возрастанием стоимости авиабилетов.

НЬО-ЙОРК. 7 декабря с мисс Кеннеди стартовала последняя по программе «Аполлон» американская экспедиция на Луну в составе космонавтов Ю. Сернана, Р. Званса и Х. Шмита. Запуск космического корабля «Аполлон-17» был произведен с опозданием на 2 ч. 40 м. из-за технических неполадок.

# Лешком по Стожарам

НИКОЛАЙ КОТЫШ, ЛЕОНИД ЧУЙКО

ДОКУМЕНТАЛЬНАЯ ПОВЕСТЬ О НАШЕМ ЗЕМЛЯКЕ КОСМОНАВЕ АЛЕКСЕЕ ЛЕОНОВЕ

В августе 1972 года в газете «Кузбасс» были опубликованы первые главы документальной повести Николая Котыша и Леонида Чуйко о нашем земляке, космонавте Алексее Архиповиче Леонове — «Лешком по стожарам». В них рассказывалось о детстве и юношеских годах космонавта. Мы публикуем следующие главы повести и предлагаем их вниманию читателей.

«Судьба моя — это я сам!»

(Из дневника А. Леонова).

В коридоре столкнулись двое. Взаимно извинились: «Простите». А через пять минут они вновь сошлись лицом к лицу в вестибюле авиационного госпиталя. Опять извинились и... рассмеялись.

— Вы куда? — спросил один из них, майор в морском кителе с авиационными погонами.

— Да вот вызвали... — загадочно ответил второй лейтенант, по-мальчишески всушачивая, с выщипанными до рыжести бровями.

— Меня тоже вызвали. На комиссию...

— Значит, нам вместе! — воскликнул лейтенант.

— Будем знакомы, — протянул руку майор. — Павел Беляев.

Алексей Леонов, так о нем познанились еще в те дни, когда стояли на пороге неизвестного.

Приехали летчики-истребители из разных гарнизонов. Познакомились быстро и уже через несколько дней знали почти все друг о друге. Знали о том, что Юрий Гагарин служил, как и Беляев, в морской авиации, только на другом флоте — Северном. Павел Попович — тоже на Севере, Герман Титов — в Прибалтике.

— И меня можете считать моряком, — почувтил Леонов. — Балтийские ветры и в нашей трубе свистели.

Госпитальная обстановка всегда гнет человека, особенно летчика. Но сейчас пилоты как-то терпеливо относились к тому, что иногда над госпитальным садом проносились самолеты ижили предчувствием плохой судьбы — тоже летной, но новой, еще не испытанной никем на свете.

А судьба была пока в руках медиков. В госпитале собралось целое созвездие докторов. Летчики слышали, как медсестры перешептывались: «Анадемик...», «Главный терапевт...», «Академик...».

Летчики находили и своих старых знакомых, с которыми встречались в гарнизонах. Все эти люди должны были определить, кто из прибывших на комиссию может быть рекомендован в космонавты.

Правда, предварительный отбор уже состоялся — там, в полках. Командиры, политорганы и полковые врачи рекомендовали самых достойных.

В принципе не ошибались. Но в частности, когда заходила речь о том, что космонавты должны быть здоровыми людьми, полковники руководители полковников и вообще людей впечатляющей внешности. Не обошлось без конфузлов. На предварительную комиссию пришел один капитан богатый молодой человек.

Могучий пилот принадлежал к тем удачливым, которые нравятся обычно всем, как говорится, с первого взгляда. Началось знакомство с летными и медицинскими книжками. Вроде по всем статьям проходил. Снял капитан майку — врач удовлетворенно провел по мускулатуре, проверил легкие, пульс, артериальное давление — тоже никаких отклонений. Очередь пришла до главного — сердца. И тут выявилась неприятность — «шумок».

Правда, отклонение незначительное, деталь на самолете может, а вот от космоса надо воздержаться. Капитан был расстроен, удивлен: «Я же чемпион...» Но что поделаешь, может быть, и действительно чемпион, да только для космоса не чемпионские нужны, а восторженные здоровые люди. И таких находили в множестве рекомендованных. Один комсомолец предложил целый список своих дилемм:

— Один другого лучше. Могут лететь хоть сейчас на другие планеты.

Что ж, народ действительно достоянием самой высшей похвалы. Однако на дальнейшее обследование отобран лишь пять человек. Комиссия пригласила бойкий, жилистый, с веселым

взглядом лейтенант. Леонов был уже коммунистом, входил в состав комсомольского бюро полка. Любил спорт, имел разряды по коню и велосипеду. Летчики восторжались его любительскими картинками, на которых он виделось штурмующее вставленное в стратосферу истребители.

Объявил о положительном заключении предварительной комиссии. Радости Алексея не было предела. Вечером он пошел к тому самому представителю в госпиталь:

— Можно по личному вопросу? — Пожалуйста.

— Знаете, я хочу жениться... Не помешает это делу? — Ни чуть...

Светлана, как и Алексей, любила живопись и литературу. Мечтала о педагогической работе учителя-филолога. Хорошо знала украинский язык. Иногда читала Алексею шевченковскую «Катерину» и спрашивала, понимает ли он эти стихи. Он смеялся:

— А я большой разницы между русским и украинским не вижу...

Павел Беляев покорила представителя высокой командирской эрудицией (он уже учился в военно-воздушной академии), сдержанностью, большим летным опытом.

Но решающее слово должно было сказать более представительная комиссия в Москве. Здесь летчики проводили тщательное госпитальное обследование. Кто стал понаблюдать медиков. Ничего улететь не удалось. Обследование и анализы. И как нужно тогда было что-то обобщающее слово! Летчики находили его в своей первой «космической стемгазете», которая стала выходить по инициативе Алексея Леонова и Павла Поповича. Назвали ее вначале чисто по-медицински — «Шприц». Это потому, что шприцам даже во сне стали слышны волочение медицинские инструменты. Леонов рисовал дружеские шаржи (однажды и Беляев на острове карандаша попал), Попович и Титов сочиняли остроумные тексты.

Наконец, состоялось заключительное заседание отборочной комиссии. Председатель удовлетворенно подытожил:

— В строю остались самые сильные, надежные. Будем надеяться, что они первыми проложат дорогу в космос.

Со временем так и стало. А пока летчики собрались в лесном городке — на своем рабочем месте. Без прерываний приступили к занятиям и тренировкам. Примерно через неделю в госпитальную профилакторию появились докторы. Назвали их «Нептун» и «Нептун». Редактором стал Алексей Леонов. Первый «Нептун» общал отряду первооткрывателей близкую дорогу и большое плавание.

Но до той дороги и до того плаванья было еще далеко...

Всю ночь стонал ветер. Старые сосны качались и скрипели. Но утро выдалось неожиданно тихим. Было еще темно, когда городок начал просыпаться. Скрипнули двери в одном подъезде, в другом. Загомонели голоса. Люди в слезных костюмах выгребали на дорожку. Группу возглавлял Гагарин. За ним гуськом растянулись его коллеги. Среди них дружились с Леоновым, Павел Беляев, Павел Попович, Андрей Николаев, Валерий Биковский.

Более получаса длилась зарядка. Шумные, разгоряченные космонавты направлялись в душ. После завтрака их увез голубой автобус. Начался обычный трудовой день...

В большом зале чаеобразной формы установлена кабина, которая уже получила небесное крещение, побывав в космосе с собакой на борту. Строчку приборов, мигают сигнальные лампы на пульте перед руководителем «полета». На стенах — звездные карты, маршруты космических кораблей. Тут же таблица физических параметров, из которых состоит комплекс, выполняемый в полете.

Облачившись с помощью Поповича в снаряд, по трапу поднялся Леонов. Несколько позволял костюм, он ловко юркнул в люк, поудобнее усялся в кресло.

Кабина освещена мягким светом. Цепкий взгляд ловит движение каждой стрелки, наглядный сигнал светового табло.

— Земля! Я — «Кремень».

Проверку закончил. К «полету» готов.

— Старт!

Нарастает гул двигателей. Часы отсчитывают минуты. Наконец, ракетный двигатель угасает. Наступает тишина, и вместе с ней обостряется представление о том, что корабль — на звездной трассе. Алексей взглянул на специальный прибор, и иллюзия полета стала почти физически осязаемой. Вот разбежка, только несомненно не хватало. Плыть звезды Луна. А где же Земля? Леонов ручную управления, но не достаточно энергичным движением начал ориентировать корабль. Проходит некоторое время, и показывается знакомая по глобусу голубая планета.

Все окружающее заставляет забыть, что кабина спокон стоит под крышей дома. Все — как в полете. Загораются часы. Медленно вращаются «глобус» и перекресток прибора, показывающий, над какой точкой земного шара «пролетает» корабль. Очередной доклад: — Я — «Кремень». Приступаю к физическим упражнениям.

— Вас понял, — отвечает руководитель у пульта. — Продолжайте выполнение программы.

«Полет» продолжается. В назначенный час космонавт приступил к космической физзарядке. Тренировался с реинвентом амортизатором, имитировав езду на велосипеде...

Тренировка закончилась. После обеда в кафе профилактории было полным полно народу. Они играли в шахматы, другие читали газеты, третьи «болели» у иллюминаторов стола. Другие собирались возле очередного номера «Нептун» и под дружный хохот опознавали тех, кто изображен в дежурных шаржах.

Общаясь и перешептываясь. Многие читали на теоретические занятия. Андрей Николаев и Павел Попович после экзамена свободны. Андрей тут же углубился в чтение космической литературы. Павел достал из кармана бумажку, что-то подчитал и сообщил, что едет в город по общественному делу — покупать билеты на «Севастопольский вальс». Беляев садится за книгу — он завтра читает лекцию.

И вдруг за окном раздались свисток. Это был сигнал: собираться на физподготовку.

Постройлись. Преподаватель начал объяснение. Сегодняшний позанимается на специальном снаряде, поработает со штангой. После — игра в бадминтон.

Едва закончился занятия, Алексей бросился в душ, а оттуда — на весы. С удовольствием отметил:

— Полнимо долой!

А вечером отряд ехал доми в автобусе. Пели песни. Кто-то торжественно Алексей: — Леш, скажи, когда будешь готов твои корабль?

И я не торжественно. Успеем. Пока пусть Паша и Андрей повозвращаются.

Есть еще уток, где всегда соблюдается почти аудиторная тишина. Это — зал со специальной тренировочной аппаратурой.

Вот «бегущая дорожка». Первым на нее забегает Титов. Лешта вначале двигался медленно, но потом все быстрее унывает под ноги. Чтобы не оказаться брошенным, Лешта соразмеряет свою скорость со скоростью дорожки. Ее движенье задается с пульта управления, за которым сидят врач и инженер. На Германа поблескивают многочисленные датчики. Там, у пульта, врач хорошо видит состояние бегуна. Доктор взвешивает возможности космонавта и задает ему все возрастающую нагрузку.

Дорожка замедляет бег. Германа, тяжело дыша, сокращает на пол. На секунду становится Леонов. Он тяжело дышит. Гагарин пускает шпильку:

— Славаешь дорожку. Тебе бы лучше по шоссе бегать...

Но Леонов уже не слышит ни колких шуток, ни нарастающего шума трансмиссии. Мужичит мотор. Растет скорость лент. Убыстрятся лент. Четыре... пять... шесть... семь метров в секунду. Не смотря на вид тяжелотелетель, Алексей бежит предельно легко. Его удивительная скорость — 8 м/сек. Кстати, большинство из них обладает такими данными. Лишь Высоцкий достиг цифры «десять». «Дорожка» рассчитана на скорость до десяти метров в секунду. Но это, видимо, не под силу пока даже бегунам с мировыми именами, так как она потруднее неподготовленного, бегового.

(Продолжение следует).



## КОНФЕРЕНЦИЯ СКЮ

БЕЛГРАД. Здесь начала работу третья конференция Союза коммунистов Югославии — высший орган СКЮ в период между съездами. Конференцию открыл Председатель СКЮ И. Броз Тито.

В повестке дня — «Задачи СКЮ по расширению участия молодого поколения в строительстве социалистического общества на основах самоуправления». С докладом по этому вопросу выступил член Исполнительного бюро Президиума СКЮ К. Аврамович.

В работе конференции принимают участие 367 делегатов.

По Франции прокатилась волна демонстраций и забастовок, в числе которых стачка горняков калийных рудников Эльзаса.

НА СНИМКЕ: делегаты эльзасских горняков прибыли в Париж, чтобы заявить о своих требованиях.

Фото Кейстон—ТАСС.



# МИНЫ НА ПУТИ К МИРУ

Есть старое изречение: войну легко начать, но трудно кончить. Четыре года парижские переговоры о политическом урегулировании во Вьетнаме были бесплодными. Только благодаря доброй воле правительства Демократической Республики Вьетнам и Временного революционного правительства Республики Южного Вьетнам они были выведены из тупика. Но вот уже месяц США тянут с подписанием соглашения, ссылаясь на несовместимость своей марionетки Тхиену, Американская печать считает, что на «уговоры» Тхиену уйдет еще несколько недель и что последний американский военный персонал покинет Южный Вьетнам где-то между серединой февраля и серединой марта будущего года.

А тем временем Соединенные Штаты продолжают и даже усиливают войну. С официальными заявлениями о стремлении Вашингтона к миру в американских газетах соседствуют военные сводки, в которых рассказывается о новых массированных налетах авиации на Северный Вьетнам. На города и села ДРВ ежедневно сбрасывается около 3 тысяч тонн бомб. Под окольными бомб гонят новые тысячи мирных жителей: женщины, детей, стариков... Бомбовый дождь не утихает и в Южном Вьетнаме. Марionеточной армии Тхиену приказано выдвинуть как можно дальше деревень до под-

писания соглашения о мире. Поскольку армия карателей сделать это неспособна, то путь ей пытается проложить американская авиация. «Сайгонские войска под прикрытием стратегических бомбардировщиков В-52, — передавал 20 ноября корреспондент газеты «Нью-Йорк дейли ньюс», — наступают в провинции Куангчи, стремясь расширить занимаемую ими территорию до прекращения огня».

Соглашение о мире еще не подписано, а под него уже подводят мины. В городах и селах, оккупированных сайгонцами, насаждаются военные администрации, проводятся массовые аресты. В тюрьмах, где число узников превысило 200 тысяч, устраивают массовые казни. Марionетки спешат уничтожить своих политических противников, опасаясь, что это труднее будет сделать после прекращения войны.

Но, пожалуй, самую большую мину под соглашение подкладывают те, кто в последнее время организовал беспрецедентные поставки оружия и боеприпасов сайгонскому режиму. По данным Пентагона, за первые три недели ноября в Южный Вьетнам было доставлено около 10 тысяч тонн военных грузов. Режим Тхиену получил свыше 600 самолетов и вертолетов, 60 — 70 танков, 80 — 100 бронетранспортеров, около 100 артиллерийских орудий, запасные части и боеприпасы.

Сайгонский корреспондент агентства Ассошиэйтед Пресс подчеркивает, что сейчас происходит «самое крупное за время вьетнамской войны наращивание военной техники Сайгоном». По его словам, на разгрузке в Сайгонском порту заняты, в частности, 125 американских военнослужащих, которые работают по 16—18 часов в сутки.

Поставки оружия, по признанию американской печати, были главной причиной Штатами подписания соглашения о мире. Но этим дело не исчерпывается. Чрезвычайные поставки оружия Сайгону противоречат духу и смыслу предлагаемого соглашения и создают опасность для будущего Вьетнама. Если судить по такому наращиванию вооружений, то «страна скорее может надеяться на временное перемирие, чем на длительный мир», резонно замечает английская газета «Таймс».

По существу нет гарантий, что сайгонский режим не использует полученное оружие для провокаций и осложнения обстановки. Не может не вызвать тревоги и тот факт, что одновременно с боевой техникой в Сайгон прибывают так называемые «гражданские специалисты», которые в действительности являются переводчиками американскими офицерами.

Путь к миру во Вьетнаме труден. Но вьетнамский народ полон решимости пре-

одолеть все препятствия и добиться мира в условиях свободы и независимости. Уже восемь месяцев продолжается наступление Народных вооруженных сил освобождения Южного Вьетнама. За это время патриоты вывели из строя более 350 тысяч вражеских солдат и офицеров, захватили или уничтожили более 1.600 артиллерийских орудий и минометов, сбили лишь уничтожили на аэродромах 2100 самолетов. «Военные потери Сайгона в этом году намного превысили потери за любой другой год войны», — отмечает агентство Ассошиэйтед Пресс. Практически была выведена из строя половина регулярной армии Тхиену.

Наступление НВСО в этом году было самым длительным и, пожалуй, самым успешным за всю войну. Силы освобождения сейчас контролируют почти всю центральную местность. Войска марionеток прижаты к Сайгону, Хюэ, Данангу, Плейку, Контуму и другим своим базам, которые подвергаются ожесточенным артиллерийским и ракетным обстрелам.

Народ Вьетнама доказал, что агрессорам не удастся навязать ему свою волю. Возможно лишь мирное решение вьетнамской проблемы на основе уважения его законных прав.

А. ЛЕОНТЬЕВ, полковник, (АПН).

## «Ошибочно» открыли огонь

ЛОНДОН. Британский военный патруль обстрелял двух ирландских рабочих, ремонтировавших поврежденное здание в католическом районе Белфаста. Один из рабочих, 30-летний Уильям Бейл был убит. Его товарищ в тяжелом состоянии доставлен в больницу.

Представители британского военного командования заявили, что действия солдат являются «трагической ошибкой».

(ТАСС).

Австралийская газета «Трибун» опубликовала статью о бедственном положении жителей горных районов Новой Гвинеи, находящихся под колониальным управлением Австралии.

Агентство печати Новости предлагает вниманию читателей эту статью с некоторыми сокращениями.

Горные области Новой Гвинеи стали настоящим райом бедствия. Сильные землетрясения и засуха привели к почти полной потере урожая. Десятки тысяч людей живут на голодном пайке, доводящаяся вынужденно ко-

# Обвиняются монополии

личеством риса и рыбных консервов привозимых с побережья.

Но дело не только в морозах и засухе. За последние тридцать лет население горных районов удвоилось, а земель, которыми они располагаются, стало значительно меньше. Лучшие земли уходят в руки иностранных дельцов и крупных фермеров. Правительство поощряет отток жителей из деревень в города, тем самым обеспечивая предпринимателей дешевой рабочей силой.

Все это, вместе взятое, приводит к подрыву сельских общин.

Горцы Новой Гвинеи полностью зависят от крупных монополий контролируемых производством кофе, какао, табака и других продуктов сельского хозяйства. Хозяева компаний, разумеется, не склонны учитывать проблемы местных жителей.

Не удивительно, что среди населения горных районов растет недовольство. Недавно, например, студен-

ты-горцы, обманувшись в Порт-Морей, совместно с их товарищами из других районов страны создали фронт освобождения горных районов Новой Гвинеи.

Австралийские власти проявляют нервозность, стараются полицейскими методами обеспечить сохранение «законности и порядка». Они понимают, что голод еще более обострит и без того напряженное положение в Новой Гвинеи.

(АПН — «Трибун»).

